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200 PRESEKOVA NADLOGA

MALA ZBIRKA NALOG L. FIBONACCUA

[talijanski matematik Leonardo
Fibonacci (1170 - 1250) velja
za najpomembnej§ega evro-
pskega matematika v 13. sto-
letju. Med drugim je Evropej-
cem prvi predlagal uporabo de-
setih ¥tevk (cifer) - Stevilskih
znamenj, ki jih danes uporablja-
mo Sirom sveta, v njegovem &a-
su pa so jih uporabljali zgolj v
arabskih deZelah. Poleg tega pa
so pomembni tudi njegovi pri-
spevki k teoriji diofantskih
ena&b, pri refevanju kubi&nih
enacb in ¥e kje. Marsikomu pa
je ime poznano zaradi Fibona-
ccijevega zaporedja.

Leonardo Fibonacci

Leta 1228 je Fibonacci izdal znamenito delo Liber abaci (Knjiga o abaku).
In prav iz te knjige izvira tudi ve&ina izmed dvanajsterice nalog, ponujenih
v pokugino bralcem Preseka. Zahtevnostni spekter teh nalog je kar Sirok.
Med njimi je namreZ veliko takgnih, ki se jih lahko lotijo #e tudi osnovnogolci,
z nekaterimi drugimi pa utegnejo imeti precej opravka tudi v matematiki
spretnejgisrednjedolci. A kakorkoli Ze - regitve tistih nalog, ki jih boste zmogli,
nam seveda le posljite. Nagrade vas &akajo!

Se tole - preden se zares lotite refevanja nalog, preberite tudi Opombe
k nalogam in namige za resevanje. Utegne koristiti!

Zdaj pa zares.

1. Kralj je poslal 30 ljudi v svoj ogromni sadovnjak, da bi mu tam sadili
drevesa,
Povej, koliko dni bi potrebovalo 36 ljudi za to, da bi posadili 4400 dreves,
&e je znano, da je onih 30 ljudi sadilo 1000 dreves natanko 9 dni.

2. Katero $tevilo da, &e ga mnoZi¥ z %g svoj kvadrat?
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Koliko parov zajcev dobimo od enega para novorojenih zajcev po enem
letu, &e privzamemo, da vsak izmed parov skoti vsak mesec po en nov
par, ki je zatem ploden od drugega meseca starosti naprej, in da med
temi zajci ni smrtnih primerov?

. Neki moZ ima sadovnjak z jablanami, v katerega vodi sedem vrat. Ko

se je neko& vralal iz sadovnjaka, je dal straZarju pri prvih vratih polovico
jabolk iz koZare, ki jo je nosil s seboj. Zatem mu je dodal ¥e eno jabolko.
Drugemu je dal polovico tistega, kar mu je ostalo, in spet 3e eno jabolko
povrhu. In tako naprej tudi vsakemu izmed naslednjih petih straZarjev
- polovico jabolk iz koZare, za povrh pa %e eno. Naposled je zapustil
sadovnjak z enim samim jabolkom v koZari.

Koliko jabolk je nabral ta dobri moZ tistikrat v svojem sadovnjaku?

Nekdo je vloZil en denarij. Zaradi obresti bo imel ez pet let ¥e dva
denarija, pet let zatem pa se mu bo bogastvo v banki znova podvojilo.
Povej, na koliko denarijev bi zrasel ta njegov vloZeni denarij v sto letih?

. Neki moZ je zapustil svojemu najstarejSemu sinu en zlatnik in 3esedmino

vseh preostalih zlatnikov. Zatem je dal drugemu najstaregemu sinu iz
preostale vsote dva zlatnika in spet e sedmino vseh preostalih zlatnikov.
Od tega, kar mu je ostalo, je dal tretjemu sinu tri zlatnike in e sedmino
vseh preostalih. In tako naprej - vsak naslednji je dobil po en zlatnik ve&
od prejgnjega in ¥e sedmino vseh preostalih zlatnikov povrhu. Zadnji,
najmlajsi, je naposled dobil, kar je paZ ostalo. Toda, glej - vsi sinovi so
dobili enako!

Koliko sinov je imel moZ in koliko zlatnikov jim je razdelil?

Katerih pet uteZi je treba izbrati, da bi se dalo z njihovo pomo&jo stehtati
katerokoli breme, ki ni teZje od 30 kilogramov in &gar teZo merimo z
naravnim $tevilom?

Tudi uteZi naj tehtajo celo $tevilo kilogramov. Tehta¥ tako, da na eno
stran tehtnice postavlja3 uteZi, na drugo stran pa breme.

. Oni je kupil 30 ptitkov za vsega skupaj 30 cekinov. S cenami je bilo na

semnju pa takole: za tri vrabce je bilo treba odsteti po cekin, za prav
toliko so prodajali tudi par divjih golobov, medtem ko so bili domadi
golobi Ze po dva cekina vsak. Kupil je od vsakega po nekaj.

Koliko pti€ev te in one vrste je torej tedaj nosil domov?
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. Doka#i, da je produkt vsote dveh kvadratov z vsoto drugih dveh kvadra-

tov spet vsota dveh kvadratov.

Poi&Zi tak ulomek x, da bosta $tevili x2+5 in x2 —5 vsako zase kvadrata
nekega drugega ulomka.

Trije imajo skupaj veliko denarja. Prvi je lastnik polovice, drugi tretjine,
tretji pa destine vsega. Potem pa se spro med seboj in vsak izmed njih
si nagrabi s tega kupa, dokler tam ne ostane prav ni& ve¥. Ko se spet
nekoliko pomirijo, vrne prvi polovico tistega, kar je vzel, drugi tretjino
nagrabljenega, tretji pa le Sestino nagrabljenega. Ves vrnjeni denar dajo
znova na en kup in si ga potem Ze enkrat razdele med seboj na enake
dele. In zauda - na tak nacin dobi vsak spet prav tisti znesek, ki mu je
pripadal po dogovoru Ze od vsega za&etkal

Povej, koliko denarja je bilo na tistem kupu na za&etku in koliko je dobil
vsak izmed teh treh.

Regi enagbo x3 + 2x2 + 10x = 20.

Opombe k nalogam in namigi za reSevanje

. Ze omenjeno Fibonaccijevo zaporedje se mora za svojo popularnost za-

hvaliti najbrZ prav tej nalogi.

. Fibonacci je v svojih tekstih poimenoval znana $tevila z numerus ali

denarij, kar pomeni denar, neznana Stevila pa z res, kar pomeni stvar.

. To nalogo zasledimo tudi v delih nekaterih kasnejsih znamenitih mate-

matikov. Tako sta se z njo ukvarjala tudi francoski matematik Nicolas
Chuquet (umrl pribl. 1500) in pa Leonhard Euler (1707 - 1783), vsem
znani Svicarski matematik.

. Naloga je v literaturi bolj znana pod imenom Bachetov problem o uteZeh.

Francoski matematik Claude Gaspard Bachet de Méziriac (1587 - 1630)
jo je leta 1612 objavil v svoji znameniti zbirki Problémes plaisant et
delectables (Zabavni in o&arljivi problemi).

. Uporaba &rkovnih simbolov v algebri je bila v 13. stoletju seveda 3ele v

povojih. Sicer pa naloga govori o t.i. Fibonaccijevi enaébi.

Zadnje tri naloge iz te zbirke so znane po tem, da jih je moral Fibonacci
refevati na nekem matemati&nem tekmovanju. Redil jih je naravnost
bravurozno, &eprav zagotovo niso vse lahke. Ker je tudi ta naloga v dani
obliki zelo zahtevna, namignimo, da ima iskani ulomek imenovalec 12.
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11. Mnofica vseh reditev te naloge je neskon¥na. Morda bi bilo zanimivo
poiskati najmanj%o neni€elno celostevilsko reditev.

12. Namignimo, da ena&ba ne premore racionalnih korenov. Fibonacci je
znal poiskati njen koren na devet decdmalnih mest natan&no. Ga zmorete
prekositi?
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